Chemie-Zusammenf assung; Teall 2: Saure-Base Reaktionen Florian Berthoud, XB

Definitionen:

Sauren: Protonenlieferant Koénnen H*-lonen liefern (Bsp. HCI, HCOOH, H30*, H,SOx)
Basen: Protonenempfanger  Konnen H*-lonen abgeben  (Bsp. NHs, OH-, SO4?)
Saure-Base Reaktionen: Protoneniibertragung von Sauren auf Basen

Indikatoren: Organische Verbindungen, deren Farbe in Lésung vom pH der L ésung abhangt
amphoter: Substanzen, welche sowohl as Suren als auch al's Basen auftreten knnen (Bsp. H-O, NH3, HCOg)
solvatisiert: Proton (H*), das durch die L ésungsmittelmolekile stabilisiert ist; bel Wasser = aquatisiert
Verteilungskoeffizient: Relativer Anteil von [HA] und [A-] gemessen an der total zugegebenen Menge Saure HA
Pufferlésungen: Sdure und ihre konjugierte Base in hoher Konzentration (1mol/l).

Pufferverhdtnis von Saure und konj. Base sollte nicht hoher als 1:10 (pKa+ 1) sain.

Maximalwirkung bei Verhdtnis 1:1. ApH = (pKs + Ig(Ac / HAC)) - pH

Sauren allgemein: HA(@) + HO() o HO(aq) + A(a0)

Saure Wasser Hydronium-lon konjugierte Base
Je stérker die Saure HA: umso grésser sind [HsO*] und [A], umso kleiner ist [HA], umso kleiner ist pK=-Ig Ka
Basen allgemein: B (aq) + HO() o BH(ag) + OH-(ag)

Base Wasser konjugierte Base Hydroxidion

Je stérker dieBase B:  umso grésser sind [HB*] und [OH], umso kleiner ist [B], umso kleiner ist pKy=-Ig Ky

Die Autoprotolyse von Wasser: HO() + HO() o HsO* (ag) + OH-(aq)

Das lonenprodukt von Wasser: Ky, = [HzO*] * [OH] =1* 10* K [OH] =[Hs0*] =107 mol / Liter

Der nivellierende Effekt des Wasser: Sauren mit pK, Werten unter 0 reagieren im Wasser vollstéandig zur
Bildung der schwécheren Sdure H;O*. Das H;O" ist die starkste Sure im Wasser, OH- die stérkste Base.

Der pH-Wert:  pH =-Ig [Hs0] saure L Gsung: pH <7 [H30*] > 107K [OH] > 107
neutrale L 6sung: pH=7 (pHvonreinem basische Losung: pH >7 [H30*] <107 [OH']
Wasser) > 107

Stérkevon Sauren: e Jegrosser der Atomradius an welches das Proton gebunden ist, desto
Extrem starke Sauren: pK. <0 hoher die Saurestérke (von oben nach unten im PS zunehmend)

Starke Sauren: - 0<pKa<3 «  Jehoher die Elektronegativitét des Zentralatoms, desto hoher die
Schwache Sauren:  pKa>3 Saurestarke (von links nach rechts im Periodensystem zunehmend)
Oxosduren: Grundstruktur H -0 —Z (Bsp. HCIO4, HNQO;3, H.SO,4, CHsCOOH)

e Jeelektronegativer das Atom Z, umso saurer ist die Verbindung.
e Jegrosser die Anzahl der an Z gebundenen el ektronegativen Atome (Sauerstoff, Halogene), umso saurer ist
die Verbindung.

pKa-Wert: prognostisches Mass fir Saurestéarke  Die 4 Ausgangsgleichungen bei einer 1-protonigen L ésung

pH = pK.+ Ig ([A]/[HA]) l. Ka= ([HsO"] * [A1) / [HA]
pKa=-lg Ka pKe= 14 - pK, . Ky = [Hs0] * [OH]
w=Ka* Ko=1% 104  pK,=pKa* pkp=14 Ill.  c. =[HA] +[A]

V. Ca = [HA] + [H:0*] - [OH]
Berechnung von L ésungen einer 1-protonigen Saure:
1. pH=-lgc pH =K, +lgca
2. pH=05* (pKa-lgcy) pH=K, -05* (K, -pKa-lgcy)
3. [HO]=Ka+V(K2+(@4*Ka* )/ 2
4. [HO]=ca+V(c2+(4* Ky))/2

M ehr protonige Sauren sind: (bei ihnen grafische Methode)
. Wasser: H:O*/ H,O / OH-

e Ammonium: NH.*/ NH3 / NHz
L Carbonat: H,COsz/ HCOs / COs%
. Sulfat: H28()4/ HSO4 / SO42'

. Phosphat: H3PO4/ H,POs / HPO42'/ PO
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